

OZVĚNA ECHO OF THE WEST ZÁPADU

Ročník-Volume IV.

Clarkson, Nebraska, ve středu 25. října (October) 1916

Cislo-Number 14

Entered as Second-Class matter August 4, 1913, at the post office at Clarkson, Nebraska, under the Act of Congress of March 3, 1879.

Z Evropské války.

Rím. — Veliká důležitost příkládá se postupu Italů v Albánii, kde jak bylo již oznámeno, pronikli na řecké území a zabrali Liaskoviki. Město toto leží v Epiru, třicet šest mil na sever od Janiny. Tento postup sluší o tom, že Italové snaží spojit se s armádou generála Saraila a zaskočiti Bulhary na jih od jezera Presby. Italové mohou tím způsobem přerušiti i spojení mezi Rakusy a v jižní Albánii a armádou bulharsko-německou v Macedonii. Italové se tím způsobem zmocní dvou třetin Epiru.

Londýn. — Britická úřední zpráva oznamuje, že vojsko na Somme postoupilo dále směrem k Bapanme podél hlavní cesty od Albertu, zmocnivši se nového území u Butte de Warlencourtu. Oznamuje, že nepřítel v jistých obdobích bombardoval britické linie na sever i na jih od Ancre. Na jih od Neuve Chapelle přepadli Britové s úspěchem nepřátelské zákopy.

Londýn. — Císař Vilém, který dle západní frontě, jest velice činný. Měl řeč nad hroby padlých vojáků a pravil: "My, kteří jsme zůstali na živu, budeme bojovati dále tak dlouho, až nikdo nikdy více nebude mít odvahu znovu podniknouti útok na čest a svobodu německého lidu." Císař ujistil posluchače, že jest Bůh na straně Němců.

Vodena, Recko. — Srbský korunní princ Alexander osobně vyznámel řádem svatého Savy paní C. Farnamovou z New Yorku za služby vykonané při ošetřování raněných vojáků. Paní Farnamová byla první ženou z ošetřovatelů, která při postupu armády vstoupila na srbské území, znovu dobyté. Provázela srbskou armádu, když překročila řeku Cerrou a zahнала Bulhary za Brod. Jak vypravuje paní Farnamová, vyslovil se k ní princ Alexander, že vítězství Srbů nebude tak lehké ani brzké, ale jest jisté.

Peking, Čín. — V Těneinu, přístavním městě v Pekingu nejlépe známo se francouzské vojsko území jedné čtvereční míle v sousedství francouzské koncese. Provedl to konzul za pomoci vojska. Činští policisté byli pozatýkáni a nahrazeni francouzskými. Vyslanec v Pekingu na protest čínské vlády dopověděl, že za skutek ten přijímá plnou zodpovědnost. Orkrsek tento jest hustě zalidněn a číňané vyhržují násilím, neboť již dříve se vzpírali plánu, aby byli připojeni k francouzské koncesi.

Berlín. — Úřední zpráva německá oznamuje, že Rusové podnikají nové útoky na německé linie na západním břehu řeky Stochodu ve Volynsku, ale tvrdí, že všechny útoky byly odraženy. Na řece Narajuvce v Haliči, jak udává zpráva, zmocnili se Němci ruských posic na severozápad od Skomorochi, kdež zajali 150 nepřátel a sedm strojových pušek.

V našem státu budem hlasovati letos o zavedení prohibice. a ze všech suchých států sjíždějí se sem řečníci, aby dokazovali, že zavedení sucha přinese štěstí a blahobyt veškerému obyvatelstvu. Nejvíce je ovšem poukazováno na sousední Kansas, kde se lidé už dávno těší pozhánání prohibice, ale i v tom státu jsou lidé, kteří dovedou na vše nestranně pohlížeti a odůvodňují starou pravdu, že prohibice nedovede požívání lihovin zapověděti. Minulý týden řečnil v Omaze jeden prominentní občan z Kansas City, Kan.,

jenž dokazoval, že každým rokem je do Kansasu přiváženo přes 400.000 gallonů lihových nápojů. Zajímavé též jest, že v minulém roce bylo v Kansasu zadáno 28.000 rozvodních žalob a z těch bylo 693 pro opilství, kdežto v Nebrasce, kde jsou hostince, bylo zadáno pouze 16.000 rozvodních žalob. Ze všeho vysvítá, že zápočetné zákony nedovedou požívání lihovin zapověděti a vedou jenom k tomu, že lidé obcházejí zákony a tajně pítí mívá za následek horší opilství, nežli veřejné.

Tak zvané kapitalistické farmy se ve Spojených Státech nikdy valně neosvědčily a v uplynulých letech zdála se spíše šířiti snaha o zřízení farem menších, jež právem bývají zvány farmami rodinnými.

Velcí kapitalisté sice dovedli vložit mnoho peněz do rozsáhlých rolnických pozemků, zakoupili rozsáhlé lány půdy, kterou pak rozprodávají na farmy, aby se věnovali polnímu hospodářství. Jest věci takřka nemožné, aby dosud neviděli v rolnictví dostatečný výtěžek a jistě nemohli očekávati takový zisk, jaký jim přináší různé velké průmyslové podniky, železnice atd. Nejsou v něm žádné zavodněné akcie a žádná příležitost k spekulacím a farmářství ve velkých rozměrech se nikdy nesetkalo se zvláště skvělými úspěchy, který by lákal kapitalisty, jako podniky obchodní a průmyslové. Za to dosáhlo větší obliby zakládání tak zvaných rodinných farem, které by nebyly příliš rozsáhlé a tím průměrnému rolníku nesnadné k praktickému obdělávání. Mnoho tisíců akrových farem bylo v posledních letech rozděleno na menší, kdežto mnoho osmdesátiakrových bylo zase rozšířeno na 160 neb 200 akrů. Shledává se v tom velká výhoda, neboť ani příliš velká ani příliš malá farma se nemůže průměrnému rolníkovi dostatečně vypláceti. To jest názorem všech odborníků, kteří shledávají rodinné farmy za nejprospěšnější. Při tom však je poznamenáno co nepopíratelná skutečnost, že farma o 160 akrech nepřináší 5 procent zisku na vloženém kapitálu, kdyby si majitel počítal mzdu farmářského dělníka. Takový výsledek nemůže být příliš lákavým pro velkého kapitalistu, jenž by chtěl vzdělávati více tisíc akrů, kromě by systém rolničtí mohl úplně převrátiti a zavedl jiné metody, které by farmářství ve velkém učinilo výnosnější. To se aspoň v přítomné době nezdá býti pravděpodobné, avšak nelze zapomínati, že zemědělství nabývá vždy pevnějších vusaďských základů, nové stroje, usnadňující práci jsou vynalézány a při stále vzrůstajících cenách plodin, může časem dojiti k tomu, že i k rolnictví se bude obracet velký kapitál.

Lidé, kteří tohoto roku práli by si zříditi zvěřinec, nemuseli by mítí starosti, že válka takový podnik zdražila. Cena divoké zvěře nestoupá, nikdy nestoupala a pravděpodobně za naši paměti nestoupne. Obchod s divokou zvěří je zcela jiný, než s jinými zvířaty. Kdo chce zakoupiti lva, tigra anebo slona, ví, za jakou cenu je schopen kterkoliv z těchto zvířat získati a nechech platiti více. Není-li cena pro něho uspokojivou, čeká, až podaří se mu koupiti laciněji. Cenou divokých zvířat nedoznávají velkých změn. Jistá zvířata jistého věku a dobrého zdraví přinášejí stejný obnos po celý rok.

Doprava přes moře je nyní nákladnější, ale to mnoho nepostih-

časové předstihy.



—Lynch in Rocky Mountain News.

lo obchod s divokou zvěří. Divadla a cirkusy mají dostatečné zájsohy a zoologické zahrady mohou čekati s nákupem na klidnější chvíli.

Pěkný africký lev, zvláště urostlý, sedm roků starý, může býti získán za \$800. Mladý lev, dva a půl roku starý, koupí se za \$400 a pěkné lví mládě za \$300. Tigří stojí více. Velký bengálský tiger má cenu \$1.250. Méně pěkné druhy možno dostati laciněji, ale tiger pravidelně bývá nejdražší z divokých zvířat, s výjimkou slona.

Velký slon může býti zakoupen za \$2.500 a menší za \$2.000. Jaguar má cenu \$350 a leopard \$225. Medvědy možno zakoupiti za \$75 až \$100 a medvídka za \$5 kus. Hyena stojí \$200 a šedivý vlk jen \$25. Velblouda možno zakoupiti za \$450. Hnědý a skvrnitý lamy koupíte po \$225. Vačnice může býti získána za \$65 až \$375. Pštros má cenu \$175. Šedivá anebo červená liška může býti zakoupena za \$12.50. Párek pěkných čapů získáte za \$65.

Opice mají nestojnou cenu. Můžete získati malou opičku za \$15. Za velkou musíte platit více, až \$300. Divoká zvířata vyvezená mají přirozeně cenu vyšší.

"AMERICA FIRST!"

Snad jen málokomu napadlo, když četl zprávu o uzavření smlouvy trupu koželuhů s Německem, na dodání koží v ceně \$100.000.000, že se zapomelo na vlastenečtí tak často v posledním čase v Americe stále a stále vyvolávané všemi možnými příležitostmi. Přecházíme stále přes všechna sdrážování, zabrušíme sice, ale pak zase nic. Všechno to odnáší válka. Válkou zvýšeny všechny životní potřeby, válkou prý je zdraženo všechno na co si jenom pomyslíme. A věru, že nebude a-

ni po válce lépe nežli nyní, když již se uzavírají obchody na doby neznámé, jako výše uvedená smlouva s Německem. Blahobyt ameriky prý vzrůstá a zatím malý člověk již nemůže ani žít. Hon za dollarem nechává vlastenečtí stranou. Vyvážá se z Ameriky více nežli by se vyvážeti mělo. Ihned dojde na nás, jako na Evropany. Dřeváky, čistá vířlá voda s trochou soli, suchý skrojek chleba, bude našim údělem, nezastaví se ohromné zdražování, zaručené spekulanty, kteří okrádají ty, jimž dodávají zboží a šlují nás chudě vlastence. Smlouvy, jako je horší, nepřinesou nám americkým patriotům nic dobrého.

Sokolstvo americké spojeno.

Ve středu 18. října t. r. došlo konečně po dlouhém a dlouhém jednání ke kýženému spojení Sokolské Zupy Fugner-Tyrs s Národním Jednotou Sokolskou v "Sokolstvu Obce v Americe." Každý upřímný Sokol si toho přál a nyní konečně se stalo skutkem to co po celá léta usilováno. Den 18. října zůstane zaznamenán v historii českého Sokolstva zlatým písmem jako jeden z nejvýznamnějších dat a vedle něho nalezneme v záznamech místo skrovný dům v českém Lavndalu nedaleko 23. ul., nesoucí číslo 2235 Ridgeway ave., ve kterém došlo k ujednání nesmírné důležitosti pro celý život naší české větve v Americe. Spojenému tělesu voláme "Na Zdar!"

Mars obydlen?

Berkeley, Cal. — Dr. Percivall Lowell, jenž je 22 roků vrchním harvardským observátorem ve Flagstaff, Arizona v přednášce na zdejší universitě pravil, že jeho poslední výzkumy ho přivádějí k

náhledu, že tak zvané kanály na Marsu nejsou pruhy vodní, ale pruhy rostlinstva pěstované nepochybně pomocí umělého zavlažování. K potvrzení této domněnky uvádí, že pokud on zjistí mohl nejmenší pozorovatelný bod na Marsu musí měřiti aspoň deset mil v průměru. Vodní kanály by ze země byly tedy neviditelné. A co je čtyřicet, padesát nebo více mil široké kanálem býti nemůže. Dodal, že Mars má také čtvero ročních období, podobných jako naše, ale jsou delší. Domněnka, že zmé naše jest jedinou planetou obydlenou zdá se mu velmi nerozumná.

Drahota obuvi.

Naše uši si zvykly na všeobecný stesk na drahotu. Resignovaně už pozorujeme ceny životních nutností šplhati se vzhůru. Tuhle v Pittsburghu mělo konvenční Pennsylvanian Shoe Traveler's Association, na níž bylo prohlášeno, že v těchto dnech cena bot stoupla o 50 až 75c na páru a následkem kůže jistě druhy obuvi budou vzaty z trhu. Ještě se dočkáme toho, že následkem nedostatku mouky chléb bude vzat z trhu.

Jak dlouho žijí naši presidenti.

Zádný z presidentů Spojených Států nebyl nikdy, ba ani svými největšími nepřáteli obviněn, že má "ležáckou práci", čili, jak se lidově po anglicky říká "soft snap". Presidentský úřad jest naproti tomu považován za jeden z nejobtížnějších, jakého se člověk může dostati, a muž, který jej zastává a lhůtu svoji si vyslouží, musí býti dosti silný, aby mohl vydržeti největší duševní a tělesnou námahu. Ale při všech potížích, spojených s presidentským úřadem, většina mužů, kteří jej zastávali, dožila se vysokého věku. Průměrný věk dvaceti čtyř presidentů, kteří umřeli, byl 69 let, a průměr ten byl by býval značně zvýšen, nebýt toho, že Lincoln, Garfield a McKinley byli zavražděni—první v 56, druhý v 49, a třetí 58. roce věku.

To zdálo by se nasvědčovati dvojím: buď že úřad presidentský není tak namáhavý, jak se vždycky za to mělo anebo že muži, kteří jej zastávali, byli od přírody nadání vyjíměnou životní silou, jež je uschopňovala snášeti břímě svého úřadu a jeho velké zodpovědnosti. Dlouhý věk našich presidentů jest opravdu pozoruhodný. John Adams dožil se 90, Madison 85, Jefferson 83, a John Quincy Adams 80. roku věku. Nejmladším ze všech 24 presidentů, kteří umřeli, byl Garfield, neboť byl zavražděn čítaje pouhých 48 roků.

Studující příčiny smrti našich presidentů, neshledáme, vyjímaje ty tři úklad vraždy žádné na niž by právě tak dobře nemohl umřítí muž toho věku, jenž nestrávil několik let v bílém domě.

Washington podlehl zápalu plíce J. Adams vysílání. Jefferson na chronickou nemoc žaludku.

Jak zakročiti proti otravě houbami.

Při houbové otravě zavolejte ihned lékaře neb někdy jest třeba použiti léku — jedů které jenom lékař má dle okolností k použití jest to arropin a strychnin. — Nedostaví-li se lékař ale desti rychle, nebo nemožno-li jej dostati vůbec, musí o to postarano býti, by otravné částky hub z ústrojí živých odstraněny byly. Teplá slaná voda, do níž se přidá hořčice (mustard), koflík každých patnáct minut, nežli se důkladně vřutí dostaví. Později iudíž také používána projímadla, aby i to, co již do střev všlo, nebych-

leji ven se dostalo. ricinový olej (castor oil) je zde na místě. Někdy se může užiti odvar ze senesového listu, nebo lehtání prstem v krku. Senesové listy jest známé dobré projímadlo a lehtání v krku dráždí k dávení. Při tom se odporučuje pítí hodně chladné vody a mléka, aby se útroby jaksi vypláchly. — Na žaludek se odporučuje obklady nějaké vlněné látky, vyždímané v horké vodě, které se mají často měniti, aby obklad byl povždy horký. Při mlodibách a zmalátnění hodně silná černá káva, neb alespoň čaj dobře účinkují. Muchomůrky zeslabují. Muchomůrky zeslabují volně činnost srdeční a tu káva a čaj účinkují jako vzpružidla velmi výhodně.

Kdyby časopis psal bezohledně zamlouvalo by se to obyčejným lidem?

Před několika dny jistého redaktora jednoho časopisu v Indiane, omrzelo již že stále bylo na něho poukazováno, jako na lháře a tudíž oznámil, že v budoucnosti bude pouhou pravdu psáti, a již v příštím vydání časopis obsahoval následující zprávy:

John Bolin nejlínější obchodník ve městě podnikl výlet do Belleville.

John Coile náš grocerista, dělá špatný obchod. Jeho místnost jest špinavá a zaprášená. Jak může také mnoho dělat?

Rev. Sty minulou neděli kázal na "dobročinnost". Kázání bylo slátanina.

Done Sonkey zemřel ve svém domově v tomto městě. Lékař udal že smrt jeho zavinila srdeční vada. Kořalka ho zabila.

Šňatek — Slečna Sylvan Rhodesová a James Colin byli minulé soboty sezdáni v baptistické faře. Nevěsta jest zcela obyčejná městská dívka, která neví ohledně vaření ničeho více, než-li zajíe a nepomohla své matce ani po tři dny ve svém životě. Nejí krásnou v žádném způsobu a chůzi má jako kaehna. — Ženich jest novomodní pobuda. Žil doma z mozolů svých rodičů po celý svůj život a nemá ceny za babku. Bude to tuhý život.

Gouverner našeho velkolepého státu zcela všední člověk jenž tu zvolen byl náhodou, věřá zde meškál. Přítomně má zde velmi málo přátel. Několika voličům tohoto precinktu slíbil u příležitosti svého zvolení, kus páje, zapoměl tu však když čas udílení malých úradů nadešel.

Toto nám připomíná jistého redaktora z Illinois, kterého již unavovalo stále vychvalování ve zprávách o úmrtí a rozhodl se pro nápravu a říci jednou pravdu. Následovně psal při úmrtí jistého občana:

Zemřel — Ve stáří 56 roků šest měsíců a třináct dní. Zemřel byl mým způsobu pirát a náruživý vykořisťovatel. Přišel sem jednou v noci se ženou jiného muže a při své příležitosti přistoupili ke kostelu. Dluží nám několik dolarů za časopis, jest za ním veliký zisk za maso a mohli byste jej slyšeti na šest bloků, když se modlil. Zemřel zpívaje si: "Ježíš to vše zaplatí" a my si myslíme že jest v právu neb sím nikdy za nic nezaplatil. Byl pohřben v rakvi z asbestu, a množství jeho přátel hodilo do hrobu palmové lupeny, neb možná dost, že je bude potřebovat. Jeho pomník bude oblibeným útočištěm pro houkající savy. Ex.

Kdykoliv máte něco na prodej, oznamte to v tomto listu. — Oznamky účtujeme levně.

Pracovitá suffražetka.



—Williams in Indianapolis News.